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Primera part: Llegiu els textos A i B i responeu a les tres qüestions següents.
[4 punts en total]

Primera parte: Lea los textos A y B y responda a las tres cuestiones siguientes.

[4 puntos en total]

Text A. Rússia prepara un míssil nuclear capaç de burlar l’escut dels Estats Units.

Rússia ha presentat en públic un nou míssil balístic intercontinental: l’RS-28 Sarmat, una màqui-
na de destrucció en potència que podria ser capaç de transportar fins a setze caps nuclears i d’es-
combrar de cop una extensió tan gran com França o l’estat de Texas. Té un abast de 10.000 km i una 
velocitat de 7 km/s. Es podria acoblar a un planador hipersònic capaç d’anar des de Moscou fins a 
Londres en tretze minuts. Segons Borís Obsónov, director general de l’empresa de míssils KTRV, tant 
els Estats Units com la Xina també desenvolupen armes semblants. Obsónov suggereix que tots estan 
més o menys en el mateix punt: «Ens avantatgen en algunes coses, i nosaltres a ells en unes altres.»

Adaptació feta a partir d’un text publicat a 
La Vanguardia (28 octubre 2016)

Texto A. Rusia prepara un misil nuclear capaz de burlar el escudo de Estados Unidos.

Rusia ha presentado en público un nuevo misil balístico intercontinental: el RS-28 Sarmat, una máqui-

na de destrucción en potencia que podría ser capaz de transportar hasta dieciséis cabezas nucleares y de 

barrer de un plumazo una extensión tan grande como Francia o el estado de Texas. Tiene un alcance 

de 10.000 km y una velocidad de 7 km/s. Podría acoplarse a un planeador hipersónico capaz de ir desde 

Moscú hasta Londres en trece minutos. Según Borís Obsónov, director general de la empresa de misiles 

KTRV, tanto Estados Unidos como China también desarrollan armas semejantes. Obsónov sugiere que 

todos están a la par: «Nos aventajan en algunas cosas, y nosotros a ellos en otras».

Adaptación realizada a partir de un texto publicado en 

La Vanguardia (28 octubre 2016)
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Text B. La guerra al segle xx.

Es dóna per descomptat que la guerra moderna involucra tots els ciutadans, la major part dels 
quals, a més, són mobilitzats; que utilitza un armament que exigeix una modificació del conjunt de 
l’economia per a produir-lo i que s’utilitza en quantitats ingents; que causa un nivell elevadíssim 
de destrucció, i que domina i transforma per complet la vida dels països participants. Ara bé, tots 
aquests fenòmens es donen únicament en les guerres del segle xx. […] La guerra total. Va revolu- 
cionar també la tecnologia i la producció? Amb tota seguretat, va fer que progressés el desenvo-
lupament tecnològic, ja que el conflicte entre beŀligerants avançats no enfrontava només exèrcits, 
sinó que era també un enfrontament de tecnologies per a aconseguir les armes més efectives i altres 
serveis essencials.

Traducció i adaptació feta a partir del text 
d’Eric Hobsbawm. Historia del siglo xx. Barcelona: Crítica, 1995, p. 52-55 

Texto B. La guerra en el siglo xx.

Se da por sentado que la guerra moderna involucra a todos los ciudadanos, la mayor parte de los 

cuales además son movilizados; que utiliza un armamento que exige una modificación del conjunto de la 

economía para producirlo y que se utiliza en cantidades ingentes; que causa un elevadísimo nivel de des-

trucción, y que domina y transforma por completo la vida de los países participantes. Ahora bien, todos 

estos fenómenos se dan únicamente en las guerras del siglo xx. […] La guerra total. ¿Revolucionó tam-

bién la tecnología y la producción? Con toda seguridad, hizo que progresara el desarrollo tecnológico, 

pues el conflicto entre beligerantes avanzados no enfrentaba sólo a los ejércitos, sino que era también 

un enfrentamiento de tecnologías para conseguir las armas más efectivas y otros servicios esenciales.

Adaptación realizada a partir del texto de 

Eric Hobsbawm. Historia del siglo xx. Barcelona: Crítica, 1995, pp. 52-55 



4 5

1.	 Comenteu la informació que facilita el text A. 
	 [1 punt]

1.	 Comente la información que facilita el texto A. 
	 [1 punto]

2.	 Comenteu la informació que facilita el text B.
	 [1 punt]

2.	 Comente la información que facilita el texto B.
	 [1 punto]
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3.	 Comenteu tres característiques de les guerres del segle xx i enumereu els conflictes bèŀlics 
principals d’aquest segle.

	 [2 punts]

3.	 Comente tres características de las guerras del siglo xx y enumere los principales conflictos 
bélicos de este siglo.

	 [2 puntos]
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Segona part: Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. 
[6 punts: 2 punts per cada qüestió]

Segunda parte: Responda a TRES de las cinco cuestiones siguientes.

[6 puntos: 2 puntos por cada cuestión]

1.	 Indiqueu si les afirmacions següents sobre la Guerra Freda són vertaderes o falses.

1.	 Indique si las siguientes afirmaciones sobre la Guerra Fría son verdaderas o falsas.

Vertadera 
Verdadera

Falsa

L’enfrontament entre els aliats i les forces de l’Eix durant la Segona 
Guerra Mundial fou clau en la Guerra Freda.
El enfrentamiento entre los aliados y las fuerzas del Eje durante la Segunda 
Guerra Mundial fue clave en la Guerra Fría.

☐ ☐

El fet que l’Índia s’independitzés de la Gran Bretanya fou una conse-
qüència directa de la Guerra Freda.
El hecho de que la India se independizase de la Gran Bretaña fue una con-
secuencia directa de la Guerra Fría.

☐ ☐

La formació de l’aliança militar del Pacte de Varsòvia s’ha d’emmarcar 
en la relació conflictiva entre el bloc oriental i el bloc occidental durant 
la Guerra Freda.
La formación de la alianza militar del Pacto de Varsovia debe enmarcarse 
en la conflictiva relación entre el bloque oriental y el bloque occidental 
durante la Guerra Fría.

☐ ☐

La caiguda del mur de Berlín es produí com a resultat de l’acord signat 
a París el 1990 entre els EUA i l’URSS, que implicava el compromís de 
posar fi a la Guerra Freda.
La caída del muro de Berlín se produjo como resultado del acuerdo firmado 
en París en 1990 entre los EE. UU. y la URSS, que implicaba el compromiso 
de acabar con la Guerra Fría. 

☐ ☐

Les guerres de Corea i del Vietnam no tenen relació amb la Guerra 
Freda, sinó que són conflictes regionals per a aconseguir la supremacia 
del poder xinès en el continent asiàtic.
Las guerras de Corea y de Vietnam no tienen relación con la Guerra Fría, 
sino que son conflictos regionales para conseguir la supremacía del poder 
chino en el continente asiático.

☐ ☐
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2.	 Relacioneu cada personatge o esdeveniment històric de la columna de l’esquerra amb un 
dels esdeveniments històrics de la columna de la dreta. Per fer-ho, escriviu el número 
corresponent en les caselles de la columna de la dreta.

2.	 Relacione cada personaje o acontecimiento histórico de la columna de la izquierda con 
uno de los acontecimientos históricos de la columna de la derecha. Para hacerlo, escriba el 
número correspondiente en las casillas de la columna de la derecha.

1 Nikita S. Khrusxov, dirigent de 
l’URSS
[Nikita S. Jruschov, dirigente de  
la URSS]

Unificació d’Itàlia durant el segle xix
[Unificación de Italia durante el siglo xix]

2 Primera Guerra Mundial Unificació d’Alemanya durant el segle xix
[Unificación de Alemania durante el siglo xix]

3 Conferència de Berlín del 1885
[Conferencia de Berlín de 1885]

Crisi dels míssils soviètics a Cuba
[Crisis de los misiles soviéticos en Cuba]

4 Giuseppe Garibaldi Repartiment colonial d’Àfrica
[Reparto colonial de África]

5 Otto von Bismarck aconsegueix 
l’annexió d’Alsàcia i Lorena 
després de la guerra franco-
prussiana del 1870
[Otto von Bismarck consigue 
la anexión de Alsacia y Lorena 
después de la guerra franco-
prusiana de 1870]

Revolució Russa i formació de la Unió 
Soviètica
[Revolución rusa y formación de la Unión 
Soviética]

3.	 Expliqueu què és la Revolució Cubana i comenteu-ne tres característiques essencials. 

3.	 Explique qué es la Revolución cubana y comente tres de sus características esenciales.
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4.	 Expliqueu quatre característiques bàsiques del liberalisme polític.

4.	 Explique cuatro características básicas del liberalismo político.

5.	 Digueu quin esdeveniment va precipitar la Primera Guerra Mundial i expliqueu quins van 
ser els blocs enfrontats.

5.	 Diga qué acontecimiento precipitó la Primera Guerra Mundial y explique cuáles fueron los 
bloques enfrentados.


